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[nicolae VLASSAl

(1934-1984)

O veste .nedorită de la Cluj ne-a întristat, A încetat din-viață Nicu Vlassa. omul care dădea 

atîta culoare breslei .noastre. A dispărut cel care era atît de iubit și prețuit de întreaga suflare arheologică 

românească Nu-mi vinesă cred dar de acum înainte nu ne vom putea strînge în jurul lui, nu-1 vom mai 

asculta povestind cu inegalabilul său haz intîmplări de pe șantiere și de la reuniunile științifice. Nu-i 

vom mai putea cere sfatul și ajutorul în fața unor descoperiri enigmatice, a dificilelor probleme de in

terpretare.

Deodată lumea noastră, a arheologilor s-a micșorat, pierzîndu-și din originalitate.

Nicu Vlassa nu mai este !

Era mic de statură, masiv, cu capul mare în care lucea scînteia vie a ochilor mici, ghiduși, vioi 

și inteligenți. Știam de cîtva timp că este grav bolnav, dar speram că vracii vor avea puterea să facă 

o'minune. Refuzam să-mi închipui că Nicu Vlassa ar putea dispare. Din păcate, inevitabilul s-a produs 

și noi am pierdut un prieten, un sfătuitor, iar arheologia românească un slujitor devotat și de mare 

talent.

S-au stins, la 3 martie 1984, vocea lui caldă cu neaoș accent ardelenesc, sclipitoarea lui inteli

gență, impresionanta lui erudiție.

Nicolae Vlassa s-a născut la 20 noiembrie 1934, în sătul Icrnut, pe care l-a făcut bine cunoscut 

în literatura arheologică. Aici a urmat școala primară și gimnaziul îndreptîndu-se, apoi, spre Tîrgu 

Mureș unde frecventează reputatul liceu teoretic „Al. Papiu-Ilarian" pe caie-1 absolvă în anul 1952.

Atras încă din timpul liceului de mirajul arheologiei, participînd la săpăturile de la Cristești, 

Lechința de Mureș și Morești, Nicu Vlassa se înscrie în anul 1953 la Facultatea de Istorie a Universității 

din Cluj. După studii remarcabile, în 1957; obține licența în istorie cu mențiunea „foarte bine".

încă din timpul studiilor universitare Nicolae Vlassa începe să lucreze, la Muzeul de Istorie al 

Transilvaniei, mai întîi ca îndrumător, iar după absolvire ca muzeograf. Cariera sa este în bună parte 

legată de muzeul clujean, unde din 1968 a fost numit șef de secție.

Dotat cu un real talent pedagogic, ou vaste disponibilități pentru .învățămînt. înțelegîndu-i 

și iubindu i pe cei mai tineri, Nicolae Vlassa a fost scurt timp asistent la Facultatea de.Istorie și apoi 

lector Ia Conservatorul „Gli. Dima" din Cluj. Dar, așa cum am mai spus, cea mai mare parte din energia 

sa a consacrat-o muzeului clujean. Aici contribuția sa in organizarea secției de preistorie a fost decisivă, 

:Nic'dlae Vlassa avînd merite deosebite în relansarea cercetărilor de preistorie din Transilvania, mult
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timp neglijate. Trebuie să remarcăm că cercetătorul clujean a adus importante contribuții, in special, 

in investigarea și elucidarea diferitelor aspecte ale neo-eneoliticului din Transilvania.

Descoperirea tabletelor de la Târtăria l-a făcut, încă de tînăr, celebru. în jurul acestei descoperiri 

s-a stimit o aprinsă polemică care nu s a stins nici acum. Invocate, chiar de descoperitor, în favoarea 

cronologiei scurte, in contradicție cu datările radiocarbon, tabletele de la Tărtăria, confirmate și de 

alte descoperiri, rămîn încă acoperite de mister.

în cariera sa, din păcate atît de scurtă, Nicolae Vlassa a avut, uneori, ocazia să călătorească 

în străinătate, în 1974 a beneficiat de bursa „Inter Nationes" și a vizitat Republica Federală a Germa

niei, Prezent la mai multe congrese și simpozioane (UISPP-1966 și 1976, EIRENE, Tracologie-1976, 

Nitra-1976, Lepcnski Vir-1981 și Xanti-1981) Nicolae Vlassa era bine cunoscut și apreciat de colegii 

străini, iar Clujul devenise, datorită lui, un centru renumit pentru cercetarea preistorici europene. 

Cercetători aflați la începutul carierei, dar și savanți cu renume, luau drumul Clujului pentru a-1 cu

noaște și a discuta cu descoperitorul tabletelor de la Tărtăria, Dar ar fi nedrept să-l considerăm pe 

Nicolae Vlassa numai prin prisma descoperirii care-1 făcuse celebru. El era autorul a numeroase studii 

de referință care îmbrățișau întreaga preistorie și chiar alte epoci.

în anul 1981 i s-a acordat titlul de doctor în științe istorice, dar, din păcate, nu a mai avut 

timp, împiedicat de multiplele și diversele sale preocupări, ca și de acribia sa, să-și definitiveze lucrarea 

pentru tipar.

Ca o recunoaștere a reputației sale științifice internaționale N. Vlassa a fost ales membru în 

Consiliul Permanent al Uniunii Internaționale de Studii Pre- și Protoistorice. reprczentînd în acest 

organism România.

în decursul anilor cercetarea arheologică din Transilvania, prin tradiție dar și din motive obiec

tive, a acordat mai puțină atenție preistoriei. Este meritul lui N. Vlassa care, după reputații Fr. Lâszld 

și M. Roska, alături de profesorii săi K. Horedt și Mircea Rusu, a contribuit la crearea unei școli de 

preistorie pentru Transilvania.

Personalitate complexă, cu vaste și profunde cunoștințe asupra preistorici, antichității clasice 

și a mileniului I e. n., N. Vlassa aborda cu aceeași dezinvoltură și siguranță, date de profunzimea 

cunoștințelor sale, teme de cercetare diverse: de la cele mai obscure probleme ale preistorici pînă la 

subiecte ce reclamau serioase cunoștințe de latină și istoria religiilor. Erudiția și valoarea contribuțiilor 

sale și în aceste domenii au primit recunoașterea prin cooptarea sa în cadrul Institutului de Studii 

Clasice din Cluj și a Institutului de Tracologie din București.

Nicolae Vlassa era un excelent arheolog de teren, dublat de un adevărat savant de cabinet. 

Temeinicia cunoștințelor sale și asiduitatea documentării i-au permis să abordeze, cu competență, 

cercelările interdisciplinare dintre care vom cita'doar arheozoologia (vezi Dacia, XXII, 1978) și etno

grafia.

Entuziast, mereu optimist, întotdeauna disponibil pentru orice acțiune ce servea arheologia, 

N. Vlassa a participat, muncind cu uitare de sine. la organizarea unor prestigioase expoziții in stăină- 

tate. „Aurul Carpaților—Suedia, 1970", „Illiri șidaci-Lubljana, 1972" sînt doar cîtc’.a dintre expozițiile 

la a căror realizare a participat și pe care le-a însoțit, ducînd faima arheologiei românești Cu aceiași 

profesionalism, cu aceeași atenție și amabilitate, Nicu Vlassa organiza și prezenta expozițiile intr-o 

marc capitală europeană sau într-un mic oraș din țară.

In plină forță creatoare, atunci cind avea nenumărate proiecte, cînd avea încă atitea lucruri 

de făcut, atitea enigme de descifrat, colegul nostru a fost învins de boala necruțătoare.

Arheologia românească a pierdut un slujitor de neprețuit, eu, noi am pierdut un prieten de 

neînlocuit, știința românească a pierdut un savant.

Nu pot spune acum decît: SIT TIBI TERRA LEVIS !

Dan Monah
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